

# 以改革“金钥匙”解锁基层组织“青密码”

## 商河掀起县域共青团基层组织改革热潮,鼓乡处处涌动着青春浪潮

4万余名少先队员走出校园,走出课堂,在“爱家乡·游花博”教育实践活动中砥砺品格、增长见识;组建各行业、各领域的“青年志愿服务队”,打造“青春扮靓鼓乡”志愿服务品牌;“校地共建”+“青年之家”,活化青年成长阵地平台……商河掀起县域共青团基层组织改革的热潮,鼓乡处处涌动着青春浪潮。

县域共青团基层组织改革以来,共青团商河县委聚焦改革要求,在拓宽团的工作骨干来源渠道、建立健全团干部管理评价机制、改革团的资源筹措机制上持续发力,以改革“金钥匙”有效破解“力量不足、动力不强、资源不够”等制约基层共青团工作发展的难点堵点痛点,基层团组织的引领力、组织力、服务力和大局贡献度明显提升。

通讯员 张娟

### 选育“改革生力军” 充实团的力量

多渠道选聘招揽人才,构建“5+4+7+N”工作力量选配体系。选优配强5名团县委机关在编干部,其中书记1名、副书记2名。设立下属事业单位青年志愿者服务中心,配备事业编制人员4名。从机关、国企、新兴领域等群体中选配7名优秀青年干部挂(兼)团委副书记,同时纳入团县委领导班子分工,分管学校少先队、统一战线、宣传等工作。目前,团县委专、兼、挂及编制内干部配备率达100%,干部总数较改革前增加7人。“N”即在镇街层面通过选配12名青少年事务社工,吸纳乡村好青年、青年企业家等各领域优秀青年人才充实青工委和团干部队伍等多种方式,配强基层工作力量。

社会实践壮大队伍,聚焦青年学子实习实践、就业创业等需求,自改革以来开展“情系家乡 雁归商河”社会实践和家乡感知行活动4场,动员机关企事业单位累计提供实习实践岗位100余个,300余名大学生通过实习实践为家乡发展注入青春活力。

开展活动汇聚力量,组织联谊交友、青年人才乡村行、人才政策宣讲会等活动5场次,常态化开展“学雷锋”志愿服务活动月、防溺水宣传、志愿服务进项目、助力花博会农博会等志愿服务活动30余场次,动员青年志愿者2000余人参与活动,服务覆盖人数达10万余人。

### 构建“改革指挥棒” 压实工作责任

强化考核管理,建立党建带团建、队建年度考核机制,扎实推进共青团基层组织改革,进一步增强党建带团建实效,将“团建不合格、党建不评优”机制纳入镇街基层组织建设考核,有力压实工作责任,夯实基层团组织基础。进一步完善团干部管理考核机制,采取日常考核+年终评价双重考核机制,将绩效考核和基层团组织书记述职评议考核作为年终评价重要依据,每半年组织召开1次基层团组织书记述职评议会,结合绩效考核成绩,将考核成绩分为“好”“较好”“一般”3个等次,并将考核成绩向同级党委和县级组织人事部门反馈,破解了“干好干坏一个样”的难题。

强化激励培树,建立健全荣誉激励机制,充分发挥先进典型

激励、示范引领作用,通过推报各级两红两优、五四青年节座谈会等重要场合邀请优秀团干部参与、向组织部门推荐优秀青年等形式覆盖团员青年100余人,有效激发团干部干事创业动力。改革以来,20余名基层团干部得到提拔晋升,真正实现为党培养和输送青年人才。

### 搭建“改革大舞台” 焕发工作活力

聚焦阵地联建,坚持党建带团建,将“青年之家”建设与其他组织阵地建设同步推进,将新时代文明实践站、青年文明号等转变为团组织联系服务团员青年的“门店”,打造1个县级+12个镇(街)“青年之家”的格局。充分整合利用县内红色资源和教育阵地,将革命烈士陵园、长征精神展览馆和济南商河机场等12处场所打造成少先队校外实践基地,为少先队员从课内走到课外、从校内走到校外提供优质方便的校外实践阵地。

聚焦活动联办,主动争取各级党政部门支持,联办多个青年品牌活动。联合县委组织部、县农商银行等部门举办第八届青年创业大赛暨第四届产品创意设计大赛,吸引60余名青年创业踊跃报名,目前已完成初赛,选拔出10名优秀创业项目进入决赛;举办创业大讲堂和创业就业技能培训3场次,参与青年300余人,搭建青年创新创业交流平台。与县人社局联合开展“春风行动”“魅力商河 有你‘才’行”专场招聘会活动2场次,发放人才政策汇编2000余份,收到简历800余份,达成就业意向200余人,着力化解高校毕业生就业难问题。与县委宣传部、县教体局、县退役军人事务局等部门联合“倾听红色故事 照亮成长之路”红色宣讲进校园活动,目前已开展活动5场次,引导青少年传承红色基因。

聚焦社会联手,挖掘社会资源,发动爱心人士和爱心企业积极参与公益事业,改革以来累计筹集各类资金50.2万元,开展“希望工程 圆梦行动”“牵手关爱”行动等活动,惠及青少年1000余名,为留守儿童捐建希望图书室1处和爱心书籍5000余册,助力青少年健康成长。充分利用社会力量开办“鼓乡少年暑期公益托管班”5个,社会化招募大学生志愿者20余名,为青少年提供暑期看护、兴趣拓展、课业辅导等免费服务,有效缓解双职工家庭和留守儿童“看护难”等急难愁盼问题。发动青年志愿者开展“中医药文化进校园”活动11期,覆盖学校11所,学生3000余名。

## 1-11月商河县规上工业 总产值同比增长11.2%

记者 宗兆洋

1-11月,商河县190家规模以上工业企业工业总产值同比增长11.2%。具体情况如下:

**主导产业保持稳定。**

1-11月,工业生产稳中加固。29个大类行业中,17个行业累计总产值实现同比增长,增长面达58.6%,其中10个行业增速超过全县平均水平。

1-11月,全县产值总量排前七的产业,涵盖企业118家,合计实现总产值147.83亿元,占全部规模以上工业总产值的比重为71.4%,拉动规模以上工业总产值增长10.6个百分点。其中,化学原料和化学制品制造业以及农副食品加工业实现较快增长,同比分别增长35.7%和32.9%,拉动全县规模以上工业总产值增长4.4和3.9个百分点。

**大中型企业拉动力强。**

分企业看,1-11月,91家企业累计产值实现正增长,合计拉动规模以上工业

总产值增长19.4个百分点。

从企业规模看,以力诺特玻、金沙河面业、天邦化工为代表的10家大中型企业,1-11月合计完成工业总产值占全部工业总产值的比重为31.7%,同比增长17.8%,拉动全县规模以上工业总产值增长5.3个百分点,贡献率达到47.3%,大中型企业拉动作用仍然占据主导地位,其中金沙河、天邦化工分别拉动3.3、1.3个百分点。值得关注的是,随着行业生产的逐步回暖,齐鲁宏业、宏业股份生产形势明显改善,齐鲁宏业1-11月累计工业总产值实现增长10.6个百分点,持续向好。

**主要工业产品生产放缓。**

1-11月,主要工业产品生产稳中放缓,其中:水泥产量170.1万吨,同比增长55.3%,增速较上月提高4.4个百分点;纸制品产量11.3万吨,同比增长14.0%,增速较上月下降2.5个百分点;

鲜、冷藏肉产量10.0万吨,同比增长23.2%,增速较上月下降3.8个百分点;商品混凝土产量153.6万立方米,同比下降4.2%,降幅较上月收窄2.9个百分点。

**产业集群发展良好。**

1-11月,四个涉工业产业集群规上工业企业累计实现产值186.05亿元,同比增长14.2%,占全部规上工业总产值的89.9%。其中生物医药化工产业、一二三产融合发展产业实现快速发展。

以天邦化工、科源制药为代表的生物医药化工产业涵盖企业38家,1-11月累计完成工业总产值55.30亿元,同比增长27.9%,合计拉动规模以上工业总产值增长6.5个百分点。以捷晶生物、金沙河面业、红日药业为代表的一二三产融合产业涵盖企业47家,1-11月累计完成工业总产值69.70亿元,同比增长14.6%,合计拉动规模以上工业总产值增长4.8个百分点。

## 商河城管做好雪后城市照明排查工作



通讯员 赵玲华

降雪后为保障城市道路照明安全,减少夜间安全隐患,商河城市管理局持续开展路灯排查检修工作,保证路灯设施的完好率和亮灯率,不断提升城市照明设施整体形象,为群众夜间出行提供安全

保障(上图)。

雨雪冰冻天气对照明亮化设施造成一定影响,为防止大面积的路灯设施故障,路灯维护人员加大巡查力度,对城区变压器、路灯设施采取全面排查,不留遗漏。将存在漏电隐患,路灯、电线和电缆损坏,路灯控制箱损坏,线路裸露老化

和灯头掀起等照明设施“病症”建立《路灯维护巡查台账》,将巡查情况和处理结果一一记录,对症下药,逐项销号。

不管天气多么恶劣,维护人员都始终奋战在一线,真正做到雪前准备、雪中巡查、雪后维护,有效保障照明设施的运行安全。